

HERALDO DE NAVARRA

AÑO I Redacción y Administración: Espos y Mina 2. 2.ª derecha, Pamplona 26 de Agosto de 1897 Dos ediciones diarias Precios de suscripción y anuncios en cuarta plana Número 111 Apartado núm. 39

DESPACHO MÉDICO

Don Lorenzo de Luis, médico cirujano, ha abierto su despacho médico en esta ciudad en la calle de las Navas de Tolosa número 17, piso tercero, derecha.

Academia de Comercio

DE

ANTERO GOÑI

Navas de Tolosa, 17, 2.ª (Ensanche)

Desde el 15 de Septiembre darán principio las clases para la enseñanza teórico-práctica de las asignaturas de Teneduría de libros, Cálculos mercantiles y Caligrafía.

Honorarios mensuales 15 ptas.

La enseñanza del francés está a cargo del profesor don Luis Montiel.

Honorarios 7'50 pesetas.

INTERESANTE

Pedro Echaparé ofrece sustitutos para la península y Ultramar, como lo viene haciendo en años anteriores.

Para precios y condiciones dirigirse oficinas, Curia, 5 segundo, Pamplona.

PANADERIA PAMPLONESA

DE

Viuda de Alzugaray

Se recibe trigo en equivalencia de pan.

Escritorio: Paseo de Valencia número 38.

Venta de casa en Pamplona

Se desea vender una de moderna construcción sita en la calle de San Lorenzo compuesta de cuatro pisos con ocho habitaciones, tienda y bodega. Dicha finca está libre de todo gravamen y reditúa un 7 por 100 anual.

Para enterarse del precio y condiciones de la misma dirigirse a la calle de San Francisco, número 11, principal.

VENTA

Se desea vender un crédito de 7.500 pesetas contra el Ayuntamiento y mayores contribuyentes de una villa de Navarra, que están obligados solidaria y mancomunadamente al pago de dicha obligación y sus intereses de un 5 por 100 anual. Informarán en la calle de San Francisco, número 11, primer piso.

Camisería y Corbatería

DE ELIZALDE HERMANAS

2-SAN SATURNINO-2

Tienen el gusto de participar a sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas. También se han recibido batistas y sedas para confección de camisas, últimos modelos, propios para la actual estación. Se hacen arreglos en camisas de caballero a precios arreglados.

La Industrial Aragonesa

FABRICA DE CHOCOLATES

Nuevo modelo con motor hidráulico

Depósito general.—Jaca

Agentes: Oñete y Murillas.—Zaragoza. Subagente: Francisco García, Navarria 24 Pamplona.

Vacante

Se halla vacante en Fitero (Navarra) la plaza de médico-cirujano titular, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas y las igualas que pueda contratar con los vecinos pudientes. Se admiten solicitudes dirigidas al señor alcalde hasta el día 4 de Septiembre.

Arriendo de casa y tierras

Se encuentra para arrendar en el lugar de Beriain una casa de labranza, con buenas dependencias de pajareras, cuadras etc. con setenta y cuatro robadas de tierra a cada hoja y una viña.

Dirigirse al que suscribe calle Mayor 65, tercero Pamplona.

Martin J. Palomino.

La Unión y el Fenix Español

Compañía de seguros reunidos omicilio social Madrid, calle de Osoaga, n.º 1

(PASEO DE ECOLETO)



GARANTIAS
Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. 44.028.645
Total. 56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredi- ta la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban, Constitución 49, 4.

Mantecadas de Viena

Única casa en Pamplona. Precio 1'25 libra y 0'50 docena. En cajitas a 1, 1'50, 3 y 4 pesetas una.

Pastillas de café y leche

Se hacen todos los días con riquísima leche analizada y café Moka. Precio 1,50 pesetas libra En cajitas a 0'75 y 1'50.

64, Plazuela de San Nicolás, 64

CLAUDIO LOZANO ml s

Depositorio del producto Glandario.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Autorizada por real decreto de 25 de Agosto de 1865.

Única en su clase domiciliada en Cataluña

Establecida en Barcelona:

DORMITORIO DE SAN FRANCISCO 5 pral.

Capital y reservas 30.000.000

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:

550.741.846'06 pesetas

Siniestros pagados hasta igual fecha:

5.803.943'11 pesetas

Treinta y dos años de existencia

Dirigirse al Comisionado principal é Inspector don SEBASTIAN GASTAERENA, Plaza del Castillo, 36, 3.º Pamplona.

MOLINERO

Se necesita un segundo molinero para el molino de Lumbier.

MUSICA y PIANOS

Instrumentos, cuerdas y toda clase de accesorios.—Afinaciones y reparaciones garantizadas.

Pidanse catálogos que se remiten grátis.

E. LUNA

CONSTITUCION 39 y ZAPATERIA 43

PAMPLONA

“El Eco de la Moda,”

Se publica los domingos, con la misma fecha en Francia y España

Gran revista de modas é interesante á las señoras.

Esta revista publica su primera página en colores y dá con cada número un patrón cortado siempre diferente; además contiene interesantes folletines, descripciones de los figurines y una nutridísima miscelánea de economía doméstica.

Cada número solo cuesta veinte céntimos.—Se encuentra de venta en casa del corresponsal don JUAN DIAZ, plaza de la Constitución, número 6 tienda.

EDICION DE LA MAÑANA

DE HIGIENE

El sueño de la siesta

Por investigaciones experimentales, el doctor Romer ha comprobado que durante cierto tiempo despues del sueño normal y prolongado está notablemente disminuida la lucidez intelectual semejante estado de la mente más intenso es el sueño de la mañana en personas que se duermen por la noche pronto y profundamente y que por si solas se despiertan temprano, la laxitud que sigue al despertar apenas varía; pero en cambio si se interrumpe el sueño de la mañana en personas que tardan mucho en dormirse y en las cuales el sueño adquiere su mayor intensidad en las primeras horas del día, se nota enorme disminución de la actividad psíquica hasta el punto de que se presenta un estado análogo al del cansancio!

Romer ha realizado además experimentos psicológicos en diversas personas una hora despues del sueño de la siesta y también aquí pudo cerciorarse de la relación que existe entre el estado psíquico particular que sigue al sueño y la intensidad de éste. Al efecto limitó el sueño de los individuos objeto de examen á una hora de duración y eligió como métodos para juzgar de la lucidez intelectual ejercicios de retención de memoria y de adición de cantidades imaginarias y la mediación del tiempo en que se verifican las reacciones del discurso.

En todas las personas que despues de comer experimentan mayor tendencia al sueño y que se dormían pronto y profundamente, se comprobó que los días que dormían la siesta tenían más lucidez intelectual que aquellas que no la dormían; y por el contrario pudo demostrarse que en las personas que sin tendencia al sueño procuraban dormir despues de haber comido y lo conseguían con trabajo, disminuía considerablemente la actividad intelectual durante el resto del día. Para medir la intensidad del sueño ha ideado Romer un curioso aparato que tiene la ventaja de que con él pueden hacerse automáticamente ensayos diversos á fin de despertar al que duerme. Consiste en una serie de esferas metálicas de diferente peso que se hacen caer sobre el suelo duro; la caída de cada esfera así como el momento en que cada individuo despierta, se registra en el aparato por medio de una disposición especial muy bien entendida.

Dr. A. Marois.

Una colonia de anarquistas

El Times ha dicho que se ha tratado entre las potencias, por iniciativa de España, del establecimiento de una colonia penal lejana, á donde se trasladaría á los anarquistas.

Parece que la iniciativa no es de España, sino de Italia.

El citado colega, sin duda repitiendo inspiraciones oficiales, dice que

la idea de crear en paraje lejano y fácil de vigilar, en una isla, por ejemplo, una colonia anarquista, es digna de estudio. Se librarían de una gran preocupación las sociedades europeas si lograrán echar de sí estos peligrosos elementos contra los cuales no bastan ni la vigilancia de la policía ni las severidades de la ley penal. Y en cuanto á los anarquistas, no podrían quejarse, pues estarían en condiciones de ensayar libremente en su isla la aplicación de sus teorías y acaso entonces llegarán á convencerse de lo utópico de sus ilusiones.

NOTICIAS

Se han recibido noticias dando cuenta de la llegada á San Petersburgo del presidente de la República Mr. Faure, acompañado de la Czarina viuda del Czar Nicolás y su esposa.

El recibimiento dispensado á Monsieur Faure ha sido grandioso, sobre toda ponderación.

La acogida del presidente de la República francesa en la capital de las Rusias, ha sido más colosal, si cabe, que la hecha recientemente al Czar Nicolás por el pueblo de París.

Boletín Oficial:

He aquí las disposiciones contenidas en el correspondiente al día de ayer.

Circulares del Gobierno civil encargando la captura de varios prófugos.

Circular del negociado de Minas dando instrucciones referentes á la forma en que debe aplicarse el reglamento de policía minera publicado en la Gaceta el 18 de Julio último.

Anuncios de varios Ayuntamientos.

Por ser de interés para muchas familias, tomamos del Boletín Eclesiástico el siguiente aviso:

«En atención á no estar concluidas las obras que se están llevando á cabo en algunos locales del servicio del seminario, la apertura del curso del presente año tendrá lugar el primero de Octubre y no el 15 del próximo Septiembre, como estaba acordado.»

A las seis y media de la tarde y á consecuencia de haberse incendiado unos explosivos que estaban preparando para la confección de fuegos artificiales, ha quedado destruido el taller de pirotecnia de don Manuel Oroquieta, situado junto á la venta del Mochuelo.

Estaban trabajando tres muchachos entre ellos el hijo del señor Oroquieta llamado Victor, el cual ha resultado con tres heridas graves, una en el costado, otra en el pecho y la tercera en la mano.

Por casualidad se encontraba cerca del lugar del suceso el médico don Santiago Abadía, el cual ha acudido inmediatamente en auxilio del herido, siendo también ayudado por una pareja de la guardia civil y otras personas que por allí se hallaban.

El desgraciado Victor Oroquieta ha sido conducido al Hospital provincial en una camilla.

Se encuentra en Pamplona nuestro amigo don Justo Zozaya y su distinguida señora.

Información del

“HERALDO DE NAVARRA,”

(Servicio de la tarde)

DE BILBAO

Las fiestas

Bilbao 25 (7'50 n.)

Se ha verificado la tercera corrida de fiestas, lidiándose toros del Sallitillo, que han sido regulares.

El sexto se rompió un cuerno durante la suerte de varas, arrojándose con este motivo una monumental bronca, pidiéndose el público que el toro estropeado se retirase al corral.

Masantini bien; Guerra y Reverse superiores. En banderillas distinguióse el Patatero.

El desfile brillantísimo; la entrada muy buena y el tiempo espléndido.

Beina gran animación en esta ciudad.

En el paseo del Arenal luce una iluminación caprichosísima.

Bilbao está hermoso, de animación y movimiento.

Hay muchos forasteros.

Rafael Bustillo.

DE MADRID

(Servicio de la noche)

Sobre la carta

Madrid 26 (12 m.)

Los ministros á quienes se ha consultado para que dieran su opinión acerca de la carta del general Martínez Campos dicen que conocen ya la actitud del general antes de que se hicieran públicas las manifestaciones últimas por haberla expresado dicho general en carta particular dirigida al ministro de la Guerra antes de ir éste á San Sebastián.

Añaden que S. M. la Reina también tenía ya conocimiento del modo como pensaba el general Martínez Campos antes de resolver la crisis última.

Soldados enfermos y fallecidos

Ha llegado á Coruña el correo de Cuba conduciendo mil doscientos enfermos.

En la travesía han muerto veinticuatro soldados que habían sido embarcados en grave estado.

Consejo

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del general Ascórraga.

Peris.

EDICION DE LA TARDE

26 de Agosto de 1897

Los funerales de Cánovas

Actuando de canovistas

A fuer de hombres sinceros, de políticos honrados, no podemos menos de indignarnos ante el espectáculo que han dado los representantes en Cortes conservadores, y otros conspicuos adictos a la situación imperante, dejando con motivo de los funerales del señor Cánovas, tan al descubierto, su falta de convicciones liberales conservadoras que vienen explotando.

Todos sabemos que no son liberales conservadores convencidos; pero mientras obtienen las mercedes ministeriales con exclusiva, bien podían al menos guardar las formas.

No hace mucho murió la esposa del jefe del partido fusionista y los liberales dinásticos, en su fragor de la finada y por consideración merecida a su jefe político, costearon las exequias y no se avergonzaron de dirigir invitaciones a cuantas personas creyeron que podían cooperar a tan solemne acto, y se presentaron ante el público y en el templo haciendo notoria manifestación de sus sentimientos políticos.

No ha pasado mucho más tiempo desde que hemos visto al partido carlista y al partido integrista ir al templo católico a elevar preces en manifestación política con motivo de sucesos que a su continuación afectaban.

Solamente la mesticería conservadora de Navarra es la que se avergüenza de las ideas de su partido. Los representantes en Cortes y los personajes liberales conservadores de Navarra, luchando con todas las ventajas ministeriales, olvidando las lecciones de los otros partidos, y a pesar de la simpatía que en el caso presente despierta la causa social personificada en el jefe asesinado, no han dado señales de vida política en la ocasión presente y no han intervenido en honrar la memoria de quien les concedió la personalidad política que les dio relieve, ni en mayor grado, ni en tanto siquiera como lo han hecho los representantes de los partidos de oposición. Todavía hay más: si el entierro del señor Cánovas en Pamplona ha tenido, no ya algún brillo, pero al menos alguna decencia, se debe a la misericordia de algunos diputados forales carlistas que han votado cortos recursos, si no los de costumbre en casos parecidos, los suficientes para que pudieran celebrarse unos funerales relativamente solemnes.

Tanto más triste es la falta de sinceridad de convicciones liberales conservadoras de los representantes en Cortes y otros personajes ministeriales de nuestra provincia, cuanto son más conocidos los lazos que los ligan al gobierno que nos rige.

De tres de ellos, los más caracterizados como conservadores en la provincia de Navarra que en nada han demostrado sus ideas políticas, en la ocasión presente, todo el mundo sabe que uno, se halla ligado por estrechos vínculos de parentesco con el actual presidente del Consejo de ministros; otro, debe los puestos oficiales que ha desempeñado y desempeña al favor otorgado por el señor Cánovas del Castillo, no obstante lo cual ni siquiera se ha hecho representar en el acto solemne que ayer tuvo lugar, por

quien tantas veces le ha representado en todo lo demás de la política canovista; y el tercero, porque era público y notorio que el finado presidente le tenía indicado para una alta y elevada posición política que está a punto de proveerse. De los que sin ser representantes lo han sido, ó se las echan de personajes conservadores y siendo gente adinerada en nada han contribuido para honrar la memoria de su jefe, como se han apresurado a hacerlo sin ser canovistas, todos los que reconocían las relevantes dotes del político ilustre, nada hemos de decir porque, al fin, no gozan al presente puestos debidos a su liberalismo conservador, si bien han explotado sus alardes de canovismo en cuantas ocasiones han podido hacerlo.

Contrasta esta conducta con la noble franqueza y actitud correcta del partido liberar dinástico de Navarra, del que el Comité y sus prohombres se apresuraron a demostrar el sentimiento que la muerte del señor Cánovas les había producido y honraron la memoria del que no era su jefe sin embargo.

En cambio ahora, ni el gobernador ni los liberales conservadores de Navarra han dado señales de vida para invitar a los fusionistas, única fuerza dinástica aquí organizada, como la dan para las luchas electorales, a título de ministeriales.

Pero en justa reciprocidad, en los bancos del duelo figuraban ayer diputados carlistas como los señores Mata y Martínez, (y aún el señor Errea vino con tal objeto, no pudiendo asistir por repentina indisposición,) mientras no han figurado para nada los diputados que se llaman silvelistas.

De donde se desprende, que existe siempre aquí una confusión muy lamentable, por la cual parecen carlistas los conservadores, y conservadores los carlistas.

Notas políticas

La carta del general Martínez Campos, publicada en *La Correspondencia de España*, ha producido un efecto sensacional grandísimo en el campo de la política.

Todo el mundo ha reconocido que dicha carta es un documento político de mucha importancia, pero aparte del ascendiente que en ciertas esferas tiene el general Martínez Campos, la sinceridad que en el texto del mismo campea y el valor con que presenta la solución al conflicto político creado con la muerte del señor Cánovas le hacen acreedor a la consideración pública.

No es nuevo lo que dice el ilustre general. Quizá la mayoría de los políticos piensan como él; lo que pasa es, que no todos tienen entereza para dar a la publicidad sus convicciones por lo mismo que es frecuente ver hombres, de los que a la vida pública se dedican, que no tienen fe en lo que creen ni confianza en lo que piensan.

Sabido es que en España y dentro del actual orden de cosas, no hay más que un partido político con programa definido y soluciones prácticas de Gobierno, este partido es el que acudilla el señor Sagasta.

El conservador se ha limitado siempre a respetar las reformas introducidas en el gobierno de la nación por el partido liberal, puesto que no disponía de otro programa que oponer al de este.

Si el partido conservador ha aparecido compacto y útil para regir nuestros destinos se ha debido indudablemente a la voluntad, casi soberana del señor Cánovas.

Faltado este, los conservadores tienen que suplir la persona con soluciones y procedimientos y para esto necesitan llegar a la reorganización de sus huestes, dando cabida en su seno a los que acudilla Silvela, que después de todo es el único conservador que tiene programa.

Como dice muy bien el general

Martínez Campos, el partido conservador solo puede reorganizarse en la oposición, a cuyo efecto se hace necesaria é imprescindible la subida al poder del partido liberal.

A las declaraciones de varios hombres públicos que ayer adelantamos a nuestros lectores en la sección telefónica, tenemos que agregar las hechas por el señor Castelar, quien ha declarado que apoyará a todo gobierno que respete las conquistas hechas por la democracia y que cree que el señor Sagasta será llamado pronto a los consejos de la corona, pero entiendo que no debe mostrar impaciencias por el poder, ni menos hacer ruda oposición contra el actual gobierno.

Por conducto autorizado se sabe que el señor Sagasta ha felicitado a S. M. la Reina por haber confirmado en sus poderes al general Azcárraga mientras llega el momento de reunirse las Cortes, momento en que el jefe del partido liberal propone que se planteará la crisis que ha de producir la entrada del partido liberal.

También corre el rumor de que acaso antes de fin de Octubre habrá grandes cambios de personal militar en Cuba.

EL DUENDE

Ya que tanto se viene hablando del movimiento carlista, también nosotros echaremos nuestro cuarto á espaldas como suele decirse.

Se asegura que hoy ha salido con rumbo desconocido un personaje, que ignoramos hasta qué punto lo sea, el cual ha permanecido dos días en la fonda de La Perla, siendo muy visitado y atendido por lo más florido del carlismo navarro.

El tal personaje que se llama Següés, figuraba en el registro del Hotel como periodista peruano; pero no ha faltado quien dijese que era ni más ni menos que un enviado de Lucerna y del propio don Carlos, venido á Pamplona con el encargo de entenderse directamente con los carlistas más caracterizados.

De lo único que nosotros podemos dar fe, es de que el tal caballero ha sido visitado como antes decimos por conocidos carlos y acompañado á la estación por muchos de ellos.

De todos modos, el señor gobernador estará más enterado que nosotros de lo que haya de cierto en la noticia.

GAZAPOS

De la conejera de El Eco

Hasta hace poco creíamos que solamente en España nacían gentes de garbo, de condiciones y agallas para ponerse delante de un Saltillo ó un Veragua para marcar un puyazo conforme el arte lo manda. Pero héte aquí que un diario que es *El Eco de Navarra*, inserta ayer, muy ufano el siguiente telegrama:

«En la corrida de toros de Bayona un picador inglés cayese del caballo rompiéndose una pierna antes de comenzar la lidia.»

Lo cual que, no son ya solos los franceses, los que sacan aficiones y tendencias á la fiesta tauromáquica, pues hay ingleses barbiantes, que á pesar de su cachaza, montan un penco, enristran con valentía la lanza, salen ufanos al ruedo... y.... ¡se rompen una garra, antes que la fiera pise las arenas de la plaza!

¿Que es raro ver á un inglés picador de reses bravas? *El Eco* así nos lo dice. ¿Habrá metido la pata?

NOTICIAS

Han regresado de Alsasua los señores gobernador civil y senador señor Cortés, que fueron á saludar al presidente del Consejo de ministros general Azcárraga.

Este durante el tiempo que el expreso se detuvo conversó con dichos señores, así como también don Javier Ugarte y el general Andía, que acompañaban al presidente.

El general Azcárraga vestía uniforme de campaña y ocupaba el mismo coche salón en que fué conducido á Madrid el cadáver del señor Cánovas del Castillo.

El día 28 matará en Tarazona el espada *Villita* seis hermosos toros de la ganadería de la señora viuda de Zalduendo.

La sociedad parisiense titulada «El Club Alpino» francés realizará una excursión facultativa en la que

recorrerán á pié los alpinistas, los días 5, 6, 7 y 8 de Septiembre la frontera de Navarra y país vasco francés pasando por Arudy, Roncesvalles, Aluides, Elizondo, Peñas de Aya y Jaizquibel, llegando el 8 á San Sebastián.

Audiencia.
Mañana se verá en juicio oral la causa procedente del Juzgado de instrucción de Tafalla, seguida contra Victoriano Amatriain por el delito de hurto.

También se verá en juicio oral otra causa seguida contra el mismo individuo por otro delito de hurto.

Se ha dictado sentencia por la sala de lo criminal de esta Audiencia en la causa seguida contra Luis Osamba de Estella, por el delito de lesiones, absolviéndole libremente por haber apreciado el Tribunal que el procesado infringió las heridas en defensa propia.

También se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Francisco Baldomero Huarte (á Pile) y José Yanguas Martínez por el delito de hurto de conejos, condenando al primero á la pena de dos meses y un día de arresto mayor y al segundo á la de tres meses y un día de igual pena.

Gobierno civil.
Hoy se han expedido, una licencia de caza y otra de uso de armas.

En el depósito municipal se encuentran veintinueve detenidos.

He aquí algunas noticias como ampliación á las que insertamos en la *Edición de la mañana*, relacionadas con el grave accidente ocurrido ayer tarde en los talleres del pirotécnico señor Oroquieta.

Sobre las seis y media de la tarde de ayer se encontraban trabajando en colocar mechas á unas bombas en el taller que el pirotécnico señor Oroquieta tiene en extramuros de esta capital cerca de la venta del «Mochuelo» los jóvenes Víctor Oroquieta de dieciséis años de edad hijo del dueño del establecimiento, y Marcelino y Cirilo González de dieciséis y catorce años; en un pequeño descuido que tuvieron estalló uno de los objetos que tenían en la mano y con la rapidez de un rayo empezaron á estallar cuantos artificios había en el edificio, el cual fué reducida á cenizas á los pocos momentos.

Los agentes de vigilancia Lucio Garde y Bernardino Fraile que á la sazón se encontraban en aquellas inmediaciones y la pareja de la guardia civil Carlos Abrego y Victoriano Terron, tan pronto se apercibieron de lo que ocurría se dirigieron al sitio del suceso, los cuales en unión del pirotécnico señor Berástegui, que también acudió al siniestro, lograron poner á salvo gran cantidad de cohetes, bombas y un toro que se hallaban en otro departamento próximo al incendiado, con inminente peligro de sus vidas, aunque no hay que lamentar más desgracias personales que la de Víctor Oroquieta, que resultó con varias heridas, una de ellas de bastante gravedad, y fué auxiliado en aquel sitio por el profesor señor Abadía, que apareció en el sitio de la ocurrencia. También se vieron varias personas entre ellas el capitán de la guardia civil señor Jaen, don Paulino de Luis y otros que no recordamos sus nombres.

El herido fué conducido al Hospital provincial en una camilla que ordenó el agente Garde la tomaran en el portal de San Nicolás, á donde se dirigió dicho agente á todo correr al objeto indicado.

Hacienda.
Ha sido trasladado á la Tesorería de Hacienda de esta provincia el pago de la pensión que disfrutaba doña Jesús, doña Cecilia, doña Eloisa y don Luis Rodríguez Casademunt, huérfanos del capitán de infantería don Miguel Rodríguez.

Instrucción pública.
Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Cascante, don Serafin Saenz.

La Junta local de instrucción pública del valle de Guesalaz ha informado que procede la disolución de distrito escolar de Urdiain é Izurzu.

El alcalde del valle de Romanzado ha propuesto á la Junta provincial la reducción de sueldo de la escuela de Arboniés.

Doña Juana Cruello ha tomado posesión de la escuela de Arizala.

También han tomado posesión de sus cargos, doña Lucía Oyaguren nombrada maestra de la escuela de niñas de Ardaiz, doña Catalina Ca-

rrera, de la de Uterga y don Regio Costi, maestro de la de Uterga.

Se hallan vacantes las escuelas de Urdiain y Oroz-Betelu.

En el tren de las 2^{as} de la tarde han salido con dirección á San Sebastián, nuestros amigos los señores don Alberto Larrodo y conde de Guendulain.

En el mismo tren iba el señor presidente de esta Audiencia territorial.

Un tristísimo accidente del que nos dan cuenta testigos presenciales ocurrió ayer en Alsasua al llegar el tren correo de Madrid.

Un pobre soldado enfermo, regresaba de Cuba con dirección á Pamplona, y al llegar á dicha estación sintió tan gravemente enfermo, que pidió con insistencia le fueran administrados los Santos Sacramentos, porque quería morir como cristiano.

Entrado el párroco del pueblo de los deseos del enfermo, le confesó en la sala de descanso de la estación, y una vez atendido y repuesto algún tanto, fué recogido por el mismo cura de Alsasua que se lo llevó á su casa donde enseguida fué cuidado con el mayor esmero.

El gobernador civil de la provincia también ordenó al alcalde que socorriera al pobre soldado en cuanto fuera posible.

Este que según sabemos es natural de Estella, se llama Urdiain de apellido y prestaba servicio en el batallón del Infante de guarnición en Zaragoza desde el cual fué destinado á Cuba.

S. M. la Reina y sus augustos hijos estuvieron ayer tarde paseando por Rentería.

A la entrada del pueblo salieron, como de costumbre, infinidad de chiquillos á vitorear alrededor del coche, y las infantas les repartieron dulces y caramelos.

Ha llegado á Pau, para tomar parte en el Congreso y excursiones pirineáticas que organiza el Club Alpino francés, el doctor Sergio Ilovaisky, catedrático de la Universidad de Odessa, y vicepresidente del Club Alpino de Crimea.

Hasta ahora van inscriptos 170 alpinos para las expediciones á los Pirineos de la raya del Alto Aragón Navarra y Guipúzcoa.

Ha regresado de Filipinas á consecuencia de una enfermedad contracta en aquel Archipiélago, nuestro amigo don Eugenio Ezeleta y Romeo, secretario que fué del gobierno político-militar de Mindoro.

Anoche llegó procedente de Cuba el soldado Florentino Sola, natural de Oricín.

Dicen de Bilbao que anoche se desbocharon los caballos de un coche, cerca del Circo del ensanche de aquella ciudad, atropellando á varias personas. La señora de Santurtua que iba en el coche, fué lanzada á gran distancia, al chocar el carruaje con un farol, ocasionándole á dicha señora heridas graves.

En la revista militar celebrada en San Petesburgo en honor de Mr. Faure tomaron parte 68 batallones, 10 escuadrones, 200 cañones y cuatro batallones de artillería; en total cincuenta mil hombres.

Ya se ha publicado el programa de las fiestas de San Mateo, que han de celebrarse en Logroño en el próximo mes de Septiembre.

El día 10 se verificará la apertura de la exposición regional, situándose una música en las galerías y jardines del edificio.

En los días sucesivos habrá conciertos musicales y toda clase de fiestas en el palacio de la Exposición.

Los demás festejos los constituyen conciertos musicales, iluminaciones, fuegos artificiales, globos grotescos, diadas, saliendo los tradicionales gigantes y cabezudos; cañas, corridas de velocípedos, funciones en la plaza de toros por la compañía gimnástica acrobática de Agustini y Falconi, y una gran retreta militar el día 26.

El día 21 y 22 se celebrarán dos corridas de toros con reses de Saltillito y Miura lidiadas por las cuadrillas de *Guerrita* y *Reverte*.

Ha regresado de los baños de Ormaiztegui nuestro particular amigo don Julio Altadil acompañado de su señora é hija.

Por no haberse reunido suficiente número de concejales, no ha podido celebrarse hoy la sesión ordinaria del Ayuntamiento.

El establecimiento de aguas minerales de Urberuaga de Ullua

Pedid entodas las farmacias **BICARBONATO de SOSA QUIMICAMENTE PURO**
 Del farmacéutico **Torres Muñoz**, Calle de San Marcos 11 Madrid
 Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es soluble y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.
Exigir la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja
 Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas



Para enfermedades urinarias
SANDALO PIZA
 MIL PESETAS
 a que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las reales academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.
 Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.
 NO FIARSE DE IMITACIONES, PEDID SANDALO PIZA

LA UNION
 Compañía anónima de seguros contra incendios



FUNDADA EN 1828
 Establecida en París, 15, rue de la Banque.
 Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación
 Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896

Capital social.....	Pesetas 10.000.000
Reservas.....	10.135.000
Primas á recibir.....	76.583.905
Total de garantías....	96.718.905

 Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896, pesetas 15.986.763.085
 Siniestros pagados desde el origen de la Compañía » 211.246.625
 Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.
 Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.
 Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
 Subdirector en Pamplona **PEDRO RIEZU**, Nueva, 28, S.

La industria moderna
 Sellos de Cauchut y metal
 Comisiones y representaciones
 PAMPLONA
 CASILDO ABAMENDIA, CHAPITELA 10. 4.
 Timbres para el comercio y banca en cauchuc, cobre y acero. Aparatos automáticos numeradores y fechadores. Sellos para el bolsillo desde dos pesetas; tintas y cajas de tintas perpetuas; tinta para marcar la ropa «La Infalible.» Tenazas de precintar, rótulos de hierro esmaltado, placas para puertas, en latón, cobre, fundición de bronce, zinc, etc.

BAZAR MÉDICO
 7, Bidebarrieta, 7
 BILBAO
 Casa especial en instrumentos de Cirujía, Mobiliario aséptico para operaciones.
 Cura de LISTER
 Biberones, jeringas, irrigadores, media elástica, gabinete para la aplicación de aparatos ortopédicos, brazaeros y fajas.—Precios fijos y módicos.

GLANDARIO ó café salud recomendado por todas las eminencias médicas.
 Higiénico, agradable y económico
 Paquete de cuarto kilo 50 céntimos
 » octavo » 25 »
 Marca: La Torre del Oro
 Fabricantes: ESTEBAN MARTINEZ y C.ª—SEVILLA
 Pídase en todos los ultramarinos y confiterías
 Depositorio exclusivo en Navarra y Vascongadas: CLAUDIO LOZANO, San Nicolás 67 Pamplona.—Se solicitan agentes en todos los pueblos. Condiciones de venta, inmejorables.
 1 j

Café Nervino Medicinal
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas hobicas, á 3 y 5 pesetas caja.— Se remiten por correo á todas partes. *Dr. Morales, Carretas 39 Madrid.*— En Pamplona, farmacia de *J. Valencia.*

CÁPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL
 Principio activo de aceite de hígado de bacalao hipofosfatos y cuasina del **DR. PIZA**
 Primer preparador español de dicho medicamento.— Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.
 El MORRHUOL contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del MORRHUOL con los hipofosfatos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No ocasiona MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor, farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

LITINA SOLUBLE
 DEL DOCTOR ABADIA
 Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Allo, farmacia de Abadía. Se remite por correo.

Casa HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET & C.ª, SUCESORES
 Ingenieros-Mecánicos, — 31-33, Rue Boineod, PARIS
 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, BARCELONA 1888
 CRUZ DE LA LEGION DE HONOR 1893
 CUATRO MEDALLAS DE ORO, EXPOSICION UNIVERSAL PARIS 1889

Aparatos continuos para la Fabricacion
 DE TODA CLASE
 BEBIDAS GASEOSAS
 LIMONADAS — SODA-WATER
 VINOS ESPUMOSOS
 Las unidades con el inter-ty machine
SIFONES
 DE TODAS FORMAS Y DE TODOS COLORES
 Envío franco de todos los prospectos detallados

El Doctor Don Tomás Arnal Especialista en las enfermedades de los ojos del Colegio de Médicos de Zaragoza, Decano de los oculistas de Aragón y Navarra, etc.
 Ha tratado, por motivos de salud, su gabinete oftálmico de Zaragoza, donde ha residido veinticuatro años, á Tudela (Navarra) montado con todos los aparatos é instrumental que exigen los adelantos modernos. En dicho gabinete recibirá en consulta de diez á una de la tarde á todos los enfermos de la vista que deseen utilizar sus conocimientos. Honorarios módicos. Más de veinticinco años dedicado á la curación de todas las enfermedades de los ojos por GRAVES y CRONICAS que estas sean y practicando con feliz éxito toda clase de operaciones en los mismos.
 Carrera de las Monjas, 13, principal.—TUDELA (Navarra)

Trabajos de imprenta y encuadernación se hacen con prontitud, gusto y economía.
Objetos de escritorio Se han recibido de todas clases de papeles y sobres para cartas, en estuches de papel y sobres inmensa variedad en clases y precios.
Papeles de hilo rayados y cuadrículados de todas clases.
 Antigua y conocida casa de **ROMAN VELANDIA**, San Nicolás 15 y 17 Pamplona. 1=15 a

Venta de perros
 En la calle de Santo Domingo número 25 se venden dos cachorros de pura raza inglesa y uno mestizo de Terranova, en el estanco darán razón.

LA RIOJA ALTA
 Pídase el vino fino de mesa (cosecha 1893) de esta acreditada marca en todas las fondas y restaurants.
 Depósito en Pamplona: señores **UTRAY e HIJO.**

VINOS de CORELLA
 Se venden por cuenta del cosechero en la calle de la Estafeta número 74.
 Precios sin igual y clases superiores.
 No dejen de visitar el almacén. Se sirve á domicilio.
 No equivocarse, **ESTAFETA, 74.**
 8 p-7 c

plato extraordinario, que era recibido en la mesa con una estrepitosa salva de aplausos.
 No por esto vaya á creerse que allí la mensualidad que se pagaba era á razón de dos pesetas diarias, con principio; no, allí el que menos, pagaba cuatro pesetas por día si es que en el acto solemne el contrato ó ajuste no podía hacerse pagar cinco ó seis.
 Entre los huéspedes que había, podemos manifestar que existían de todas clases.
 A las horas de comer se veía el gran revoltijo.
 Todos hablaban á un mismo tiempo y rara vez se entendían.
 Cada cual profesaba sus ideas políticas, y las discusiones que sobre ellas se armaban merecían ser escuchadas, por lo chispeantes y graciosas que resultaban.
 Una cosa faltaba.
 Y era la campanilla que pusiese fin á los debates.
 Pero la suplía con mucha ventaja doña Rita, que, con voz ronca al mismo tiempo que con varonil energía, les decía:—Señores ¿qué dirán los vecinos?
 A esta preguntá todos callaban, pero por poco tiempo, volviendo enseguida á

VI
 En la calle de la Montera número 84 había una casa de huéspedes, en el piso segundo.
 En los balcones no había indicio alguno que la denunciase, pues solo se admitían en aquella casa, según su patrona, personas que tuviesen buenos antecedentes, y que fuetan recomendadas por alguna de las muchas amigas que tenía.
 La patrona era viuda y tenía una hija, como recuerdo de su querido y llorado esposo.
 Doña Rita había tenido sus buenos tiempos y en ellos logró pescar á un coronel del Ejército, con el que se casó y con el que tuvo á Adela, su hija.
 Raro sería el que una patrona de huéspedes no fuese viuda de algún militar de elevada categoría.
 Ella se portaba muy bien con sus pupilos y de cuando en cuando les daba algún

Es tan usual, tan corriente, sucede tan á menudo, que creemos inútil decirlo.
 Basta saber, que la campana sonó, el pito del jefe de estación dejó oír el agudo silbido, la chimenea de la locomotora empezó á escupir negro humo y su silbato dejó escapar su estridente sonido.
 El tren, con larga cola de coches, se puso en movimiento, llevando consigo aquella juventud que iba dispuesta, si necesario fuera, á defender á nuestra querida España, aunque precisase verter la última gota de sangre.
 Fse es el pueblo español.
 Momentos antes de partir el tren, besos, abrazos, lágrimas, tristeza en el andén.
 Después, puesto en marcha, risas, saludos, alegría en el vagón.
 En esas y parecidas ocasiones es cuando uno se siente orgulloso de haber nacido en este bendita tierra nido de la hidalguía y de los nobles sentimientos, de la gracia y de los héroes.
 El que es español ya tiene títulos suficientes para presentarse en todas partes.
 Es tres veces noble, primero por la sangre, roja cual cerezas, que corre por sus venas, que fluye y refluye en su estrecha cárcel, cual inmensa catarata, en el mo-